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	Pravoúhlý trojúhelník má právě jeden vnitřní úhel pravý.
	A right-angled triangle has one right internal angle. 

	Pomocí Pythagorovy věty dopočítej zbývající strany trojúhelníku.
	Use the Pythagorean theorem to calculate the remaining sides of the triangle. 

	Pomocí Pythagorovy věty dopočítej zbývající strany trojúhelníku.
	Use the Pythagorean theorem to calculate the remaining sides of the triangle. 


Pythagorova věta - příklady:
· Nakresli geometrický význam Pythagorovy věty.

· Rozhodněte, zda je trojúhelník se stranami daných délek pravoúhlý:

a) 5 cm; 6 cm; 7 cm

b) 10 m; 24 m; 26 m

c) 7 dm; 0,9 m; 110 cm

d) 0,25 dm; 15 mm; 2 cm
· Vypočítejte délku přepony c v pravoúhlém trojúhelníku ABC s odvěsnami délek a = 12 cm a b = 9 cm.
· Vypočítejte délku úhlopříčky AC obdélníku ABCD se stranami délek a = 6 m, b = 8 m.
· Vypočítejte délku odvěsny e v pravoúhlém trojúhelníku EFG s přeponou g = 17 dm a odvěsnou f = 15 dm.
· Jak vysoko je opřený žebřík, dlouhý 5 m, je-li pata žebříku vzdálena od kmene stromu 1,5 m?
· Vypočítejte výšku k základně rovnoramenného trojúhelníku KLM se základnou délky m = 16 cm a s rameny délek k = l = 22 cm.
· Žebřík dlouhý 2,5 m je opřený o svislou stěnu tak, že jeho spodní část je na vodorovné podložce vzdálená od stěny 1,5 m. Jak vysoko sahá žebřík?
· Polem vede cesta, která se v jednom místě stáčí do pravého úhlu. Úseky mají délku 1500 m  a  1700 m.     

O kolik metrů si jezdec zkrátí cestu, když pojede napříč polem?
ŘEŠENÉ PŘÍKLADY

	Příklad 1.
	Přední strana stanu typu „áčko“ měří u země 150 cm. Boční stěna stanu od země k vrcholu stanu měří 180 cm. Jak vysoký je stan? 

	Náčrtek - rozbor: [image: image1.jpg]180 cm
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	Výpočet: 


x2=1802-752
x2=32400-5625
x=√ (26775)
x=163,63 cm



Stan má výšku asi 164 cm.


	Příklad 2.
	Žebřík opřený o zeď je dlouhý 10 m. Jeho pata je vzdálena od stěny 2 m. V jaké výšce stěny je umístěn vrchol žebříku? 
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	Výpočet: 


x2=102-22
x2=100-4
x=√ (96)
x=9,8 m



Vrchol žebříku je vzdálen asi 9,8 metrů od země. 


	Příklad 3.
	Čtvreci o straně 5 cm je opsána a vepsána kružnice. Urči poloměry obou kružnic 
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	Výpočet: 


x2=2,52+2,52
x2=6,25+6,25
x=√ (12,5)
x=3,54 cm



Poloměr kružnice čtverci vepsané je 2,5 cm.
Poloměr kružnice čtverci opsané je 3,54 cm. 


	Příklad 4.
	Pyramida se čtvercovou základnou je vysoká 50 m má výšku boční stěny 80 m. Urči šířku základny pyramidy. 
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	Výpočet: 


x2=802-502
x2=6400-2500
x=√ (3900)
x=62,45 m



Základna má šířku 2x, tj. 124,9 m. 


	Příklad 5.
	V kvádru je známa délka tělesové úhlopříčky 60 cm a výška kvádru 20 cm. Urči délku úhlopříčky podstavy kvádru. 
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	Výpočet: 


x2=602-202
x2=3600-400
x=√ (3200)
x=56,57 m



Kvádr má úhlopříčku podstavy dlouhou asi 56,57 cm. 


	Příklad 6. 
	Urči délku tělesové úhlopříčky krychle o hraně 10 cm. 
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	Výpočet:
Pythagorovu větu musíme použít dvakrát. 
V trojúhelníku ABD:

u2=102+102
u2=100+100
u=√ (200)
u=14,14  cm

V trojúhelníku DBH:
v2=102+14,142
u2=100+200
u=√ (300)
u=17,32 cm 
Krychle má tělesovou úhlopříčku dlouhou asi 17, 32 cm. 

	Příklad 7.
	Automobil jel z bodu A 20 km severním a potom 30 km východním směrem. Zastavil se v bodě B. Jaká je přímá vzdálenost bodů A a B? 
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	Výpočet: 


x2=202+302
x2=400+900
x=√ (1300)
x=36,06 cm



Přímá vzdálenost bodů A, B je 36,06 km. 



